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Végső orosz erőlködések.
Magyar és német hadak előnyo­

mulása mindenütt.
fiz oroszok visszaverése a Kárpátokban.

A hadilUaalkból kivert orosz 
had mindenfelé menekül az osztrák 
meiysr hidak és s német hadik 
győzelmes előnyomulása elől. 
Egyes pozíciókban még nagyobb 
erőket Igyekszik összevonni és 
megkísérli az oisbb oflenzivát, de 
mledenült sikertelenül. Htdsink 
mindenfelé szorítják az orosz el 
lenséget ás ma már meg van pe­
csetelve az orosz ellenség bukása.

A Kárpátok közé betöri orosz 
hadak Is érzik lőhidscreeük vere 
légét, takarodnak ki a Kárpátok­
ból, hol kadaink ma la fényes győ- 
győzelmet arattak fölöttük.

Mai értesüléseink a kővetkezők:

Az oroszok készülnek 
Varsó kiürítésére.

Qenl, dac. 21.
A páriái sajtó elhallgatja ugyan 

az oroszok nagy vereségét, de 
már előkészíti s közönséget a 
rossz hírekre. így a fratcii lapok 
londozi táviratot közölnek, íme 
lyek szerint a németek Lodz!ól 
keletre előrekalsdnak, az oroszok 
pedig készülnek Varsó kiürítésire. 
Hiadtnbnrg óriás csapatokat vont 
össze, kogy az oroszokat a Visz- 
ints mögé kergesse, Galíciában la 
győznek az osztrák és magyar 
ceapitok. Az oroszok hadjárati 
nyolc hitre kompromittálva van, 
ez pedig a szövetségesek óriási 
veresége.

Przemysl fölszaba­
dítása felé.

Az orosz-lengyelországi német 
előretörés és az osztrák magyar 
haderőnek Nyugat Galíciában való 
diadalmas elősyomuláaa lehetővé 
tette, hogy a Praamysii védősara* 
lünkkel mind gyakorlabbak az 
érintkezések.

Przemyalban már szerdán tud 
Iák a nagy eseményeket, ame­
lyekről külön parancsban értesítet­
tek a hős védőcsapatokat,

Az a vélemény, hogy Przcsnysl 
fölmentéit rövid idő kérdése.

Vilmos császár Hin- 
denburg győzelméről.

Karlsruhe, dec. 21.
Vilmos császár Lujza badeni 

nigyhercegnőnek a következő 
sürgönyt küldte :

Hlndenburg épps« most jelenii, 
hogy *z orosz aadaereg kemény 
küzdelmek után viaazavonnlóban 
van és a ml csapataink az egész 
vonalon üldözik az oroszokat 
Híjuk tékát, hogy az Ur hői csa­
pataink mellé állott. Egyedül övé 
■ dicsőség. Vilmos.

Morath őrnagy a 
galíciai helyzetről.

B?ci, dac. 21.
Morath őrnagy * Nene Freie 

Preise“ ben kifeji!, hogy az oroaz 
veszedelem Giliclában Immár apt- 
dófélhea van, amit hötzendoxfi 
Conrád zseniália vezetésének le 
hét kőszönei, aki azereacaés kéz­
zel újra caoporloiiíotta az orosz 
erőket. Hozzájárult ehhez a cia- 
patok törhetetlen vitézsége. Az ál­
talános helyzet reményteljesnek 
mondható.

bitál randbeti történt. A snlyoa 
aebeaüiteket olt kellett hagyni, mert 
a szállítás élet vezényel járt volna 
rájuk nézve. O t marad ak három 
orvosunk felügyelete alatt, továbbá 
azokkal a szerb és orosz orvosok­
kal, akiket mi íalálfunk ottan, két­
ezer súlyos szerb sebesülttel.

Vili©: óból Ősejsflcába, onnan 
Crnjenovába, m»|d Szabiéiba ma- 
ilroz'ak, 10 én ptdig magyar tői 
dön: Müroeicár. Egy eipl plkenő- 
jük volt itt és szu in vonultak bel­
jebb az országba. Ei a visszavo­
nuló mm lassú tempóban történt.

Egy másik tiszt, aki a Beigr/d 
elöl ti harcokban vett részt, elmon­
dotta, hogyan verték vissza a szer­
beket Beigrfd előtt:

-A Belgrádiól. e!6nyomu!ő híd 
oszlopunk, mír messze Szerbiában 
állt, amikor parancsot kaptunk a 
»isazavoEutásrs, Egyel cupelréazek 
folytonos kisebb karcai fedezete 
mögött vonn'tunk vissza Belgrídba.

- Mikor Belgrid alá éltünk, 
tüzérségünk már ott erős elaincolt 
pozíciókban várta az ntásunk nyo­
muló szerbeke*, nagy veszteiégeket 
okozva nékik, megállította előnyo­
mulásukat, tőt visszavet ulásra 
kényazerhette őket.

A szerbiai
visszavonulás.

Szabadka, dac. 21.
Szerbiából érkezett tliztek rész­

leteket mesélnek az onnan való 
visszavonulásról. Hogy ez a elit- 
azavoiulás milyen rendben történt, 
arra Jellemző egyiküknek előadása. 
Ez a tartalékol hadnagy etipatá­
val december ötödikén Indult al 
Mehanából, Milanováciő! tizenöt 
kilométerre délre éa hét nap alatt 
érkeztek MÜrovlcára. Megerőltetés 
nélkül lépésben masíroztak. De­
cember hatodikén reggel értek 
Valjevóba él ott ebéd után öt óra 
hosszat plheateh.

Ezalatt Valjevóból szakadatlanul 
szállították a mueicW, élelmiszert, 
fölszerelés! anyagot, szállítható ae- 

i belülieket és betegekst. A iováb

Kép az oroszok
gondolkozásáról.

Rémnapok Pétervárrott.
Egy pécsi származáiu szentpéter­

vári müiparoe, aki a cár udvari 
szállítója voh, most Stockholmból 
levelet irt egyik pécsi ismerősének. 
Rónaky Kálmán arvaszóki ülnöknek, 
mely általános érdddődésre tarthat 
számot és igy szói:

Mintán a hadüzenet Oroszország 
részéről megtörtént, az összes Finn­
országban lakö német, osztrák-magyar 
alattvalókat, kiknek nagy része ott 
bérel, vagy bir nyári lakást, felszólí­
tották, hogy három nap alatt hagyjak 
el a linn területet. Ekkor indult meg 
a menekülés, mely pánikszerű volt. 
Hit észlelték, hogy német csapatok 
szálltak partra Finnországban, ami 
az orosz lakosság részéről gyűlöletes 
föllépést eredményezett. *'• gis az 
orosz kormány bölcsen be»- tolta a 
vonatok közlekedését, azon indoko­
lással, "hogy a vasutakra katonai 
osapatezállitásra van a birodalomnak 
szüksége. Képzelhető, mily nehézsé­
gek közepette jutottunk el Szentpé­
tervárra.

Egyik vasárnap reggel megvál­
tottam a pályaudvaron II. oszt jegye­
met, ezzel kedd reggelig a pálya­
udvaron kellett várnom, amíg nagy- 
nehezen begyömöszöltek egy 40 
kocsiból álló vonat III. osztályába, 
mely kocsinak tetején is emberek 
utaztak. Tiz óra hosszat tartotta 
az utazás Szentpétervárra. Útközben 
sehol egy falat ennivalót nem kap­
tunk. Normális időkben az utazás 
1 óra 20 percig tart, most beletelt 10 
óra, amig célhoz értünk. Szentpéter­

vár meg volt bolondulva, Nem hal­
lovunk más kiáltás- kát az utcán: 
„Le Ausztriával. Üssünk agyon 
minden németet ! Éljen Szerbia !“ 
Százezrével hömpölyögtek az embe­
rek az u'cákon, kezükben tartva az 
orosz, szerb, montenegrói és francia 
lobogókat. A nemzeti dal éneklése 
közben tépték le a németek cégtáb­
láit. Ha mindjáit a III, emeleten 
vollak is és 15—20 méter bosszú 
táblák voltak is, ledobták azokat 
csak úgy az utakra. Még azt se 
nézték, nem orosz alattvalót károsi- 
tanak-e vagyonában '? Sorba járták 
a német cégeket, berlini gyárak 
fiókjait és szétromboltak mindent, 
amit gyorsan szétrombolni lehetett.
A nőmet követség! palota csodás 
szép berendezését teljességében el­
pusztították és »s épületen se maradt 
ép rési.

Borzalmasabb képét a rombolásnak 
és pusztításnak még soha meg nem 
figyeltem. A nagy, szépséges palota, 
Sí entpétervár egyik difze, melylyel 
Vilmos császár barátsági s érzülete 
jelképeként az orosz fővárosnak 
akart kedveskedni, egy óra leforgása 
alatt romhalmaz lett. Szemben a 
követség! palotával, az Astoria-szál- 
loda kapujában láthatta mindenki 
Szentpétervár nagy hitalmu rendőr- 
kapitányát titkára társi ságábar, aki 
— mint valamely páholyból, —nézte 
a rombolást. Hisz nem mindennap 
látható egy hatalmas német követ­
ség! palota elpuszti ása.

Egyáltalában sohasem engedélye­
zünk többé orosz területi n német 
követséget. Összetörjük a német 
birodalmat. A kis német államoknak 
nincsen már szükségük követség! 
palotára Oroszon zágban — hangoz­
tatták.

Ezen izgalmas nagy események 
után ismét ny ugodtabb idők követ­
keztek csakis a harc'éri jelentések 
izgatták a beavatottakat, mig a népet, 
ameddig csak lehetett, félrevezették. 
Mindig több és több csapatot küldöt­
tek a csataterekre. A mulatóhelyek 
és vendéglők kitűnő üzleteket csi­
náltak. Mind folyton-folyvás* ztufóivá 
volt. A pálinkamórés ér azzal való 
kereskedés azonban tiltva vol', más­
különben ezen félőrüli emberek hely­
rehozhatatlan szerencsétlenségei zú­
dítottak volna az orosz birodalomra.

Senki se beszélt most zsidók ellen 
való irtó hadjáratról, hanem kiirlan- 
dőnak mondottak minden németet 
és osztrákot. Napról-nepra a szerb 
követség elé vonult a nép tüntetni 
Szerbia mellett, onnét pedig az 
osztrák-magyar k*vefsőg elé, de a 
német köveísőgi palota lerombolása 
után már ászhoz kapott a hivatalos 
Szentpétervár ói útját állta a további 
rombolásnak, elzárták a ver zé'yez- 
te'ott idegen középületeket a töme­
gek elől. A szerbek és monteneg- 
róiak heccelték a tömegeket. A cse­
hek tömegesen vó'ették föl magukat 
az orosz egyház ölébe és ezzel el­
nyerték az orosz állampolgárságot, 
mig más nemzetiségű állampolgáro­
kat ezen kívánságokkal elutasítot­
ták.

Alig tértek vissza a normális 
állapotok, minden 18—45 év közötti 
németet, osztrákot és magyart hadi­
fogolynak nyilvánítottak és Orenburg 
kormányzóságba internál'ák. A töb-
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binek megengedték a maradást és 
hogy békésen folytathassák hivatási! 
kát. Do beköszöntött az üilettelen- 
aég. Munkásaim számát hetvenről 
tizenötre kellett leszállítanom. Da« 
még ez is tűrhető lett volna, ámde, 
amint súlyosbodott az oroszok hely­
zete a csatatereken, annál inkább 
kivetkőztek minden emberi érzésből 
és egy szép napon meglepetésszerű­
en szakadt reák a teljes kiutasítás 
ukáza. Ott kellett hagynunk mindent, 
vagy értékeinket el kellett prédáim, 
de gondoskodtak arról, hogy a kin 
utasítottak holmiját senki meg ne 
vásárolhassa.

Milyen sors vár mos» már reánk, 
azt nem tudjuk, de legalább nyugodt 
lelkiismeretid várhatjuk, mit mór 
reák a sors- Svéd területen nyugod­
tak lehetünk. Itt bántódás nem érhet 
bennünket.
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NAPI HÍREK
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Tájékoztató.
Naptár. December 22. kedd. 

Rém. kith. D. 4 Teoti vl. Protestáns 
D. 4. Teoti! vt Görög orosz decem­
ber 7. E. 28. Ambr. Nap kel 7 óra 
46 perei or, nyugszik 4 óra 9 perckor.

Időjóslás. Az időjárásban lényeges 
változás nem várható. Sürgöny prog­
nózis : Változás nem várható. Déli 
hőmérséklet + 2 fok C.

- Ritka égi tünemény. Fares t 
világot élüzk ujj itt ez emberek 
vllágábin, mint a nagy természet 
ben. Az emberek a világ hgna 
lyobb háborúját vívják egymással.
Él a nagy természetnek is volt, 
mint a p»pakbin megírlak - 
hiboruji. D cárt a téli Időjárás 
nsk. a múlt héiea egyik este 
viilámiott és mennydörgőt!. Mint 
ha eiyizerre irtó káboiu lett vol­
na bn! ez égben és itt lent a 
fö’dőn. Ma aztán egyik-másik rit­
ka égi iüiemény látásában volt 
részünk. Gyönyörű szép szivárvány 
sávolla át mind s két remek szí­
nével a komor felhővel borított 
eget. A szivárvány a bika jele. 
Tehát az! jelentené, hogy a mnlt 
kori mennydörgés és villámlás 
n’án a nagy természetben helyre- 
állott s béke. A néphit atyán 
azt Űr je, ha téli háborn idej In 
szivárvány tűnik hl se égen, bele 
áll be a fegyverek dörgésében, 
Vajha a népüt sejtése a ml tégy 
véreink die tő győzelmére! a földi 
háborúban a békére válnék 1

— A '.város szervezési szabály 
rende’ete. Mikit város azeivütéai 
szabályrendeletét ma küldötte vissza 
a miniszter azzal az uhii’áaail,
hogy az adóhivatal kezelésire to 
nsikoió szakasz megváltoztatandó.

- A karácsonyi személyforgalom 
lebonyolításának az elősegítése az 
Acse/. en, Az Áradt és Ctanádi 
Egyesült Vasutak igazgatósága a 
karácsonyi ünnepekre utazó körön- 
aég sényelmények az előmozdítása 
érdekében a jelenleg közlekedő 
személyszállító vonatokon kívül az 
alább lelölt napokon a kővetkező 
külön motorvonatok közlekedését 
határozta: Folyó hó 22 , 23. és 
24 én Aradtól Szegedig a 19 az. 
gyorsvonat, amely Aradról Iádul 
délután 2 óra 25 perckor, Szegedre 
érkezik *.ste 6 óra 30 perckor. 
Ugyanezen napokon Szegedtől 
Makóig a 22 száma motorosvonal, 
mely Szegedről Indul este 7 óra 
16 pírékor éa Makóra érkezik e*te 
8 óra 46 perckor. Folyó hó 23, 
24. és 25 éa Makótól Aradig * 14. 
számú motorosvoiaf, amely Make

ról iádul reggel 7 óra 17 perckor, 
Aradra érkezik délelőtt 10 óra 10 
perckor. Ezenkívül gosdoskodott a 
vaiut igazgatósága az iránt la, 
hogy az ötizes személyszállító vo 
natok a lehetősig szerint legyenek 
azemélykociikkal megerősítve.

- Választások az izraelita egy­
házban. A makói izreeüia egyház 
választópolgárai tegnap választották 
meg három évre az egyház veze­
tésére szükségei elöljáróságot, ül­
nökké egyhangúlag Dézsa Sámuel 
drt. választották meg, ki 35 év óta 
áll mint vezető ember az egyház 
élén éi az 6 nevéhez fűződik az 
egyház minden litézményének fel­
virágzása. Dózsa Siam üt megvá­
lasztása alkalmától zajosan üdvö­
zölték. Alelnőkül Lőwlnger Miksát, 
ülaőkőkül Dózsa Simon drt, Ehren- 
teld Birnáíot és Singer Sámuelt, 
pénztárnoknl Maroasy Imrét, ügyé­
szül pedig Nigy Sándor drt válasz­
tották meg.

— A kórházi adakozók. Á város 
által talál i on sebesült kórházakra 
* közönség napolta több éi több 
részint pénzbüi, részint természet­
beni adományt hord össze. A 
vároa hatósága a különféle ado­
mányodat lapuik u’ján nyugtázza. 
Az adakozók száma azonban oly 
nagy, hogy azoknak nevelt lapnak 
izük terjedelménél fogva csak kie­
sebb részletekben közölhetjük. Ez 
azoabaa a jMákonyiig gyakorié 
iától senkit se iertson vissza, meri 
az említett kisebb csoporíokbin 
a legkisebb adományt h syug- 
tízmf.

- Homlokon rúgta a ló. Ma dél­
előtt Szeatasi Ferenc gróf Viy- 
nlcsi gazd ílkodónak 4 éves kis 
tis az laté lóban z lovak körül 
játszott mikőibon az egyik ló 
homloion rúgta. A kis fia igen 
erős lérülén szeavedeti. Gyógyu 
láss hosszabb időt vesz igénybe.

- Legszebb karácsonyi ajándék. 
Gyönyörű aivitelfi, művészi búi- 
káju fémp'akelt jüant mtg a kö­
zeli karíciony alkalmából a világ­
háború és hős katonáink emléké 
re. Az emlék piák ellen, a mely 
plfisre szerelve bronz- »egy ezüst 
színben kipbitó, dictőiégeaen 
uralkodó királyunk éa a német 
ciászár hü p írlréi láthatók hadi- 
lobogók, tagyvered, ctákók éa 
babérok közölt. Egy azélterjesztett 
szárnyú luiu'madár, karmai közölt 
xardot tartva cikkázó villámokkal 
áraszt}» el a velüak harcban álló 
h ti ellenséges hatalom címereit. A 
plakett közepén szépen cizellált 
mezőb in ez a felírás : „VIRIBUS 
UN1TIS 1914“, smaly Így királyunk 
fenkőlt jelnond «Iával szóban ii ki- 
fejszéire jutat j a a plakett szimbó­
lumát. Az emlékplaáelt amely asz­
talra állítható figy falra akasztha­
tó, 24. cm. széles, 28. cm. hoaazn, 
igazán értékei dísztárgy és a leg 
szebb ksrictonyi ajándék. Ara 7 
korona és megrendelhető — a 
pénz bekü dése ellenében vagy 
utánvéttel, ingyen csomigoláaaal, 
bérmenteilenül, az egyedül jogosí­
tott gyárlóknál: Hőczer H. él Táras 
műszaki kereskedelmi vállalat, 
Budapest, IX , Ü lői ut 29. Ugyan­
ilyen kivitelű plakett kisebb mére'.- 
ben és amelyen a tum’msdár he­
lyett a hét ellenséges hatalom cí­
mere egy ágyúval, egy tengeralatt­
járó torpedóval éa egy léghajóval 
van kőtü véte, szép vörös vagy 
lakaté tára szerelve 3 koronáért, 
plflsre szerelve 5 koronáért kap 
ható a fenti c igné!.

Fegyver a gyermek 
kezében.

Egy gyermek szomorú halála 
a makói tanyán.

Hsntalan történt már magszám- 
láthatatlan katasztrófa abból, hogy 
gyermekek fegyverrel játszottak, 
abból aem okolt senki, meri a 
fegyverrel való játéknak nagy ál­
talánosságában úgyszólván állan­
dóan megvannak a maga áldó 
zalai. Nem elég, hogy a harc éren 
oltja ki az ellenié golyója lealvé- 
reink drága életéi, a fegyver itt­
hon a békés területen is követel 
olykor áldozatot.

Tegnap délután egyik makói 
tanyán történi a fegyverrel való 
játékból gyermekhalállal végződő 
borzalmai tragédia, melynek rész­
letei a következők :

Papp Sándor 795. száma ta­
nyai gazdálkodónak litván nevű 
7 évei ti a átment íegntp délután 
a szomszédban lakó Varga Já­
nos mezőrsndór tanyájára játszani, 
hol ez alkalommal a mezőrendőr- 
eek Antal nevű 14 éves fiát ta­
lált» odahaza. Minién Vargáik 
tanyájára a szomszéd tanyákról 
több fin is gyűlt őnze, nagy játék 
keletkezeti.

Mikor mír úgyszólván kifogytak 
mieden játékból, Varga Antal ki­
hozta apjának szolgálati fégyeerét 
a szobából és azt a folyosó végén 
csattogtatni kezd e, miközben el 
sült a fegyver és a golyó a kia 
Papp litvánt agy találta, hogy bal 
oldalon a azlv táján beha olt és a 
jobb oldalon kijött.

A meglőtt kis fia borzasztó sí­
rás között haza akart szaladsi, de 
egyezerre összeesett ée társai vit­
ték apja tanyájába, ki azonnal ko­
csiba fogott, hogy fiát orvoshoz 
hozza a váróiba. M kor azonban 
a kin tini kocsira akarta tenni, 
akkorra kilehelte ártatlan isikét.

A hatóság megindította a vizs­
gálatot, hogy * kh fia haláléért 
nem terhel e valakit felelősség ?

Kitűnő hegyi borok
literenként 80 fillér, öt liter 
vételnél 72 fillér literje, na­
gyobb vételnél olcsóbb. Vidékre 
50 literen leiül 52 fillér literje.
Iritz Sámuel ezv. cégnél

Makón.

Értesítés Kőbányáról! !
Szivei tudomására adjuk a nagy­
érdemű közönségnek, hogy Cia* 

nádvármegye részére

főraktárunkat 
Iritz Sámuel özv. 

cégnek
adtak, ahol mindenkinek módjában 
van a legjobb és legtisztább
eredeti gyári töltésű Világos Maláta 
és Dupla Maláta söröset beszerez­
ni, kisebb éa nagyobb mennyisé 
gekben. Vendéglősök éa italmérők 
külön kedvezményes Árakban ré- 
azesü'nek. — Kőbányai Polgári 

Serlőződe Rméay társaiig.

Makó vároa szive.

Hivatalos nyugtázás a katonai 
kárházi adományokról.

A város által berendezett katonai 
sebesült kórházak részére a kö­
vetkezők adományoztak.

Pénzbeli adományok ;
Cilit Ferenc 290, Makói hagyma 

réazeénytáraiaíg 100, Kádár lat- 
vinné es leánya 100, Veres Péter 
vároagazda 100, Kovács Mihály 60, 
Erdei Józael 40/ Pollik Sándor 30, 
Kovács Sándor rőfőskereakedő 30, 
Börcsők Ferenc 20, Nivav Aranka 
20, Szemes Sinust 20, Döme Jó­
zsef 20, Dlóasziiágyi Sándor 10, 
Wmkemolfer Lsjoa 10, N. N. 10, 
Szabó Mária 10, Kia Antal éa neje 
10, Koczka Sándor 10, Szeslpéterl 
István 10, Hermann Mihály 10, 
Márton Dávid "0, Neumann Zsi*- 
mond 5, Neumann Zslgmond 5,
N. N. 5, őze. Körösi Mlhátyné 5^ 
K, Szabó Józael v. becsüs 5, özv. 
Antal Antalné 4, Tókos Rózsik«
3, D Na-v-y Sámuel 2, N. N. 2^
N. N. 2, Vigh Jáüos 2, Nagy Im­
rééi í, Balogi Józsefué 1 koronát.

Természetbeni adományok:
Mátó Mariska 12 üveg belőtt, £ 

azapp in, B Szüct Antiidé 2 üveg 
betölt, 20 tojáa, Szabó Jánoané 5 
üreg befőtt, Mthelics tanár 2 üveg 
befőtt, Diói Bitvánné i ü»»g belőtt. 
Görbe Sinmelné 2 pár aj fehér 
ráki,, 1 llt«r zsír, 1 üveg belőtt, 
Varga Sáncomé 2 üveg befőtt, 1 
liter zalr, GSrbe Imréné 50 kilóg 
ramm burgonya, 50 zeller, 2 liter 
Ztir, 10 to|íi, 3 üveg belőtt, 2 li­
ter bab, t gatya, Birányi Főiemé 
20 kilogramm burgonya, 1 Mer 
zalr, 1 liter tárkonyi, Rilfii End­
rém 50 kilogramm burgonya, 1 
üveg befőtt, Heimann Silsmonné 3 
kilogramm rizr, Kii Bi látná 10 
Utes liszt, 5 kilogramm burgonya, 
özv. Széli Jánosai 5 liter liszt, 1 
liter ziir, N. N. 1 dirsb szalonna, 
Kotz Jószefné 1 sz»ppan, 1 drb. 
szalonna, 1 bőgra lekvár^ Oláh 
Jánosáé 3 üveg bifőlf, 1 liter zalr, 
Börcsők Károly és neje 5 liter 
bib, 1 dtrab szalonna, özv. Joő 
Mártonná 1 bögre lekvár, 5 tojáa. 
Szabó Károlyné 1 liter zsír, 2 drb 
szappan, 1 üveg belőtt, 8 blraalmo, 
özv. Dobsa Mihályné 3 üveg be­
lőtt, '2 liter ziir, 2 liter lakvir, 
Varga Ferenc né 5 Hier bib, 5 kiló 
burgonya, 3 üveg belől', Szűblk 
Sindorné 10 liter liszt, 2 üveg be­
főtt, Níviy Tamás 490 dsr»b szi­
var, Farkas Izióné 1 üveg uborka,
1 üveg málnaszörp, 5 üveg befőtt, 
Politzer Sámuel 50 ki ogremm 
burgonya, 2 üveg lekvár, Bárány! 
Sándor 3 liter zsír, 2 kilogramm 
cukor, 20 tojás, 10 tivag befőtt, 
Oláh látván 1 kosár hagyma *s 
zöldiig, Szibő Piroska, 8 liter tel, 
Fáin Malvin tea éa cakor, Szabó 
A adómé 60 darab aü emíny és 
rizikása, Hajdú JÁnoané 1 darab 
szvppsn, Gert Símuslné 2 üveg 
befőtt, 4 liter mák, Panyor Fereic 
8 lit ír tej, l itz Miklósáé 2 üveg 
ram, 3 üveg cogusc, 4 liter bor, 
Lőwenitelnné 3 ing, B, Szűcs Jé* 
nemé 1 párna, 2 pír fehérrnhe, 
1 törülköző, 1 lepedő, D. Nigy 
Si tmel 5 tojáa, 1 izippan, 1 pár 
lahérrnki, Spitz Márkné 6 párna- 
haj, Tarján Sándorné 2 szappan, 
Döme Józaefné 2 ing, 1 lábravaló, 
1 lepedő, 1 törülköző, 1 párnsh«), 
Dr. Adler Arthurné 3 Ing, 3 lábra- 
való, G »rőcz Iilvínné 2 üveg ri­
bizli bor, 1 üveg befőf, 1 üveg 
lekvár, Nigy ístvánné 4 liter tej,
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4t. Dózis Sámuelné 1 lelles 
nzsonns, Tóth Mihályné 1 párosi 
1 lepedő, 1 »zappen, P»“*»* 
zöldaéf, Ciladó János 1 pár tyű«, 
1 kenyér, Klein Testvérek 36 drb. 
zsebkendő, Neneann Zügmond50 
zsebkendő, Bugyin Jnllsks 3 liter 
tej, Spllz Mirkné 4 párna 1000 
dsrab cigar ette.

Betegség elől
a halálba.

Öngyilkos makói gazdálkodó.
Az elviselhetetlen, iUetve a gyó­

gyíthatatlan betegség ma Ismét 
szsporitotta városinkban az öv- 
gyilkosok számát. Cseh litván 63 
éves makói gazdálkodó, kinek a 
'Vásárhelyi utcában vsa azép háza 
— lett ma éjszaka öngyilkossá.

Cseh István már évek óta gyó­
gyíthatatlan betegségben szenve­
dett. Ezelőtt négy évvel féloldali 
hfidés érte az erőteljes emberi, 
mikor hónapokon keresztül nyomta 
mozdulatlanul az ágyat. Állapota 
azoaban bizonyos fokig javult, 
mint ahogy ilyen bánfalom általá­
ban javulni is szokott, de aztán 
njabb hüdés jelentkezett.

Ilyen körülmények között Cseh 
József több időt törölt sz ágyban, 
mint azon kívül. Qyógyilhalstlan 
betegségét türelemmel viselte mind- 
addlr, míg gyermekei szeretettel 
ápolták apjukat. Kiütött azonban a 
háború Étkor három gyermeké 
nek kellett kidbe vonulnia.

A fiuk hadba vonulása meg­
fosztotta a kórágyon sínylődő apát 
minden Iimaizáló1, megfontolta 
gondozóitól. Az elaagyatottság és 
gyógyíthatatlan betegség érlelték 
meg az öreg ember lelkében az 
őigyilkosság gondolatát.

Cteh István egyedül volt oda 
haza éa az éjjel végreh jtolta bor 
zalmas szándékát, KivánazortoH 
aj kamarábr, hol a gerendáról 
kötelek lógtan alá. Azok egyikére 
islakeeatolta magát. A szomorú 
esetet esik ma röggel vették éazre, 
de már akkor régen halott volt a 
gyógyíthatatlan betegségben szen­
vedő 'xnbrr.

A helyszínen csakhamar meg­
jelentek a hatóság emberei, kik 
miután az öngyilkosság tényét 
beigazolva látták, megadták a te­
metési engedélyt.

A magyar gazdák
korpaszükségletének biztosítása,

A töldmivelÓBÜgyi miniszter gon­
doskodni kívánt arról, hogy a gar­
dák az állataik takarmányozásához 
szükséges korpamonnyisóget a mai 
rendkívüli viszonyok közt is megfe­
lelő áron szerezhessék be s e célból 
a miniszter agy a fővárosi, valamint 
á vidéki malmoknál nagyobb korpa- 
készletekei kötött le s az ekként 
rendelkezésre álló korpakészleteket 
eredeti áron bocsátja a gazdakozon- 
ség rendelkezésére.

Most hivatalosan közük a minisz­
ter által megállapított korpaárakat, 
a melyek métermáziánként a követ 
kezők : a) búza- vagy rozskorpi 14 
korona, b) árpakorpa 16 korona, c) 
tengeri korpa 10 50 korona. Ameny- 
nyiben egyes malmok árpakorpat, 
búza- vagy rozskorpával kev®r‘®“ 
állítanának elő, az ilyen korpa ára 
ezen árak alapul vó.ole mellett a 
keverés arányéban számítandó. Az 
árak zsák nélkül a készpénzfizetés 
mellett a malomban, vagy a malom 
rakodó ál omásán átvéve értendők.

A korpa az egyes malmoknál a 
m. kir. gazdasági felügyelőségek által 
kiállítandó utalvány alapján szerez­
hető be.

RE6ÉNY.

[p viliit# reiletó.
92. fejezet.

A kihallgatás.

(678

Az a gazda tehát, aki korpát akar 
vásárolni, forduljon az lllet|k®8, v6r" 
megyei gazdasági felügyelőséghez s 

el61jiró,á, >11.1 kaitól 
bizonyítvánnyal igazolja a korP^a 
takarmányozandó állataink számát s 
ehhez képest azt a korpamennyiséget,
amelyre neki ezen áilatlótszám egy 
havi tikarmányoztatása céljából szűk 
sóge esz.

Ezen utalvány alapján a korpát a 
gazdaközönség az u.alványon f el so­
rolt malmok bármelyikénél megvá­
sárolhatja. Senki egyszerre egy havi 
szükségleténél nagyobb mennyiséget 
nem vásárolhat s a gazdasági fel­
ügyelőség nincs feljogosítva az egy
havi szükségletének nagyobb meny-
nyiségro szóló utalvány kiállítására.

Különös ügyeimet érdemel a ten­
geri korpa, amely eddig nálunk ke 
vésbbé volt ismeretes és használatos, 
de hozzáértők véleménye szerint
nagyon értékes és a fentiek^\.k^
hetőleg alacsonyan megszabboU árá-
hoz képest olcsónak mondható erő 
takarmány.

Irodalom.

Éa izehel a »lókat most ellenem 
fordítják.

Fegyvert akarnak belőle hová- 
ciolni ellenem.

Ha be nem Ismeri tettét, akkor 
kénytelen leszek önt azimbeslteni 
atyjával.

E pillanatban lép itt bi a lör- 
vényazolga a valamit jelentett a 
rendőrfőnöknek.

Esnek az arc* nagy élénkléget 
árult el a Így szólt:

Nagyon jó. Bocsiad be azon­
nal- .

Pórnak öltözött olasz lépett be 
s ilazteeaégtndóaa hajtotta meg 
magát.

Görcsös bot volt a kezében, 
oldalán tarisznya lógott, melybei 
bizonyára napi élelme lehetet, ha­
risnyái» vásott, itt-mt keresztül 
lyukasztva, folt hálán folt.

Mit akar ityátfii ? azólitá meg 
őt a rendőrfőnök.

Di mindenek élőit mondja meg, 
ml a neve?

Gaiaeppe Alpino. ,
öi tznutkodnl akar ebben az 

ügyben?
I Igen signore.

Egyet mást hoztam eladásra s 
megtudtam, hogy Morello herceg 
vád alá került.

Ismeri ön Morello hercege! ?
Ok, igen.
öt évig kerti munkái voltam az 

öreg heiog urnái.
Erre Roberto hirtelen egy pil­

lantást vetett rá.
Iimerl ezt az emberi? kérdé 

tőle a rendőrfőnök.
Valóban nem emlékizem rí, vi­

li szolt Roberto.
Kerti munkásokkal nem szoktam 

ismeretséget kötni.
(Folyt, kőv.)

Száraz szalma
sertés perzselésre 

tritt Sámuel ötv. cégnél
kapható.

Egy jóforgalmu

italmérés
berendezéssel együtt eladó. 

Értekezhetni lehet Iritz Sámuel 
özv. cégnél.________

Figyelem!
Uj vízmentes ponyvák és ken­
der-zsákok, morzsolok és mér­
legek, motoros favágó fűré­
szek, patentzáros tejes-kannák, 
kitűnő torpedó karroseriás 4 
üléses autó, egy kitűnő Yost- 

irógép olcsón eladók
Glück Samu cégnél Makón.

Egy teljesen jó karban levő

transzmisszió
„Makói Független Újság“

■: nyomdájában eladó.

iiuyiun iDűüiiiii

180 BSilenfeBlI?

Válasz:
ljyék naponta 1-2 palack

Szent istván duplamaláta sört.
Ez neccciak a legélvezete- 
atbb üdi;6 Ital; de csodála­
tos gyógyhatáia is van ide- 
gesiég-, éfsigyküoy .vérsze­
gényig , álmatlanság, gyo- 
morbijoknál; igen ajánlatos 
lábbadozó betegeknek, szop­

tató Kőknek ii.
Ezen világhírű sört a Kőbányai Pol­
gári Serfőzde nyárija. - Kapható 
minden tüszer is caemege üilet- 
boa. Eredeti gyári palacktöltéiben 
kapható : Iritz Sámuel özvegye cég­

nél, Makón.

A nyugat. Ignotus, Ady Endre és
F»nyő Mi»», szerkesztésében meg' 
iolenő szépirodalmi folyóiret Ul ■SÍ. hó 1 i -23 ik száma a követ­
kező nagyrészt aktuális és igen ér­
dekes tartalommal jelent meg 4 *rt 
lom Ady Endre : A föld ébresztése,
A halottak elén. A nagy hid. Akkor 
sh csen vége (Ve sok.) Szabó Dezső .
A bujdosó királyfi (Mese.) Harry 
Husiéi Dors an Harcién levelei. Mcüy 
Tamás: A hadnagv ur hős halált 
halt (Elbeszélés,) lábon posta. Há Ä kóborltook <««£■& « f 
katonai zsebkon/vből.]( Kertész isi 
váu ' Végrendeletem. Népfo.kelő dala.H.to 0%'».
Gyula. Figyelő : ‘R6thyborús nő. SchipfÜD Aladár . Két by 
László. Bálint Aladár: A kritika 
s»bad=ága. Füst Milán : Lányi 8*
rolta : A tvojz ^ Főmunkatársak
VAembrus Ä Babits Mihály Elek 
Artúr Ilaiási Imre, Kattka Margi, 
Laczkó Géza, . Móri cz ^'g mond,
vsvát Ernő, SchopJIm Aladár, b-er^ 
kesztőiég és kiarióhivatsF X , Ló 
nvav utca 18 S'orkeaztős gi őrék 

,f 4_6 ig. E'( fizetési ára ' Egy 
b- Ul K K Félév-e 12 K. Egyes
2K,Vi' K 20 m. ajd-fg 
foiFToÄleo“
kívánatra díjtalanul küld a kiadóhi 
vatal,

Elismert legjobb motorok !

Állítsa meg
a rikkancsot és 
kérjen tőle egy

„Makói Független Újságb­
ól, megtal alj a 
benne amire szük­
sége van.

Világhírű eredeti „Körting
Diesel motorok

Szivfgáz
és benzinmotorok.

Cséplőgarniturák benzin- és 
nyersolajlokomobillal. Benzi­

nes magánjárók. 
Meglepő újdonság !

Nyersolajmótorok
keresztfejvezetékkel.

GbIIbiI Wt és lirsa t
Budapest, V. Kohíry-utoa 4. «zim. 

Sálit érdekeben körjeni Jtaianut érajénlatot 

Legmesszebbmenő jótállás 1
Kedvező fizetési feltételek!

Figyelem! S
Az Auguszta-alap gyors­
segély, Makó és vidéke 
részére hozzám küldte a

nt vas-gyűrűket "*
becserélés céljából. Aki 
ilyent cserélni vagy vásá­
rolni óhajt, mindennap 
eszközölheti, Kívánatra 
választás végett házhoz 

is elküldöm.
Vidékre több darabot csere vé­

gett elküldök.
Halász Á. Kossuth-utca 11. sz.

Adakozzunk a sebesült 
és beteg katonák kará­

csonyi ajándékára.
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Jóravalö, megbízható fiú

tanulónak
felvétetik e lap nyomdájában.••••••••••••*
Here pelyva és tavaszi

árpa szalma
IRITZ MIKSÁNÁL
kapható, kazalonként és 

ölenként.

ROÚR ENDRE
gyógyeseréssnél ksphetó M*kófl

V I L M A-C R É M
gyorsan és biztosan ható ár- 
talraatJan szer, szeplő, májfott, 
are- és kézvörösság és min­
denféle bőrtlsztátaíanság ellen
Vilma hajpor, Vilma szap­

pan és hajlfjitó szer.
Ara: Vilma crém 1 korona. I 

Vilma hajpor 1 korona, VUma 
szappan 70 till. Haiifjitó 1 ko- 
Szes pipereszerek több kléllttíew ér­

sekkel lettek kltletelve.

A K S 0
Iműszerész- és géplakatos

D HM
Makó, DeákF-u. 10.

Javít és átalakít, kiváló szakértelemmel: Motorok, 
dinamók és elektró motorok, automobilok, motor- 
kerékpárok és kerékpárok. Fegyverek, fegyveragyak, 
varrógépek és gramafonokat. Elvállal: Házitelefonok, 
villamoscsengők és Írógépek évi jókarban tartását. 

ta\ Érdeklődőknek e szakmába vágó dolgokban szívesen 
0-0 0-0 ad felvilágositást. 0-0 0-0

Egy fiú tanulónak felvétetik.

fr+asitfol Van szerencsém a t. gazdaközönség b tudomi«ära 
tneSHBS' hoznii hogy szt. Jánöa-tér 20. sz. a. (saját házamban

gazdasági gépraktáramban * Wfí .7?“
inillirTn II kévekötös aratógépek már megérkeztekJllHNü I UN és azokat a legolcsóbb árban bocsájtom 
ivimv nagybecsfl vevőim rendelkezésére.
lAlmetnn félc ««tógépek Makón és környékén több mint 300 
lonnsion-gazdánál működnek, azok legnagyobb megelégedé­
sére, ami fényes bizonyítéka az aratógépek kifogástalan voltának, 
agy szintén mái megérkeztek a legújabb négyzetes kukorica ültetők 
ie — Úgy az aratógépek, mint a kukorica ültető gépek állandóan 
telieeen felszerelve vannak raktáron. Fontos még az, hogy arató­
gépek részei nálam egész éven át kaphatók. A legsürgősebb mun­
kaidőben sem történik az aratásnál fennakadás. - Raktáron tar- 
tok kitűnő Sisal-féle kévekötő zsineget, elsőrendű gépolajat, Bacher- 
féle ekéket amerikai tükőracél kormánynyal, Imperátor mű­
trágya és magvető gépeket, salát találmányu vessző ntánzahi vas- 
pálcás boronákat, répa és szecskavágókat. -- Egyúttal bátorko­
dom a t. gazdakőzőnség figyelmét fejhvni» legmodernebb gé­
pekkel és szerszámokkal felszerelt gépjavító műhelyemre, ahol 
mindennemű javitások.t a legszakszerűbben, jutányos áron készi- 
tek autogén heggesztő gépemmel a legkomplikáltabb munkákat 
végzem.-Vízvezeték és fürdők teljes berendezését jutányos áron 
vállalom. - Magamat a n. é. közönség szives pártfogásába ajánlva, 

maradtam kiváló tisztelettel
I IDTÁIt DCI fi mezőgazdasági gépraktára és javító mű- 
Lll I MIX DLLH helye Makó, Szent János-tér 20. ujszám.

Saját készítésű szabadalmazott hagymakapák állandóan raktáron. 
Részletfizetési kedvezmények. Telefon szám '26.

MÉG NEM KESÖ
beadni hozzátartozója fényképét kiadó- 
hivatalunkba. hogy ha még nem adta 

be. Annál díszesebb és értékesebb 
lesz a megjelend arckép-album, 
mentol több fénykép díszíti 

azt. igy kiadóhivatalunk el­
határozta, hogy megvárja 

még a fénykép mind 
együtt lesz, ami nem 
késik soká, akkor 
PÁR HÉT MÚLVA 
megjelenik hő­

seink nagy 
arckép al- 
obuma, o

mely Igszán pá­
ratlan lesz ahhoz 
képest, «menyibe 

‘ egy Ilyen díszes 
o album kerül, o

v

U

------------- Nyomatott l)r. Kiss Fáinak a „Mfkói Éggeüen Újság" vmanyerőre beiendezett gyorssajtóján, Makón.
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